ELLIPSZIS - SZERKESZTESI SZELSOERTEK FELADAT
frta: Hajdu Endre

Ha ismeretes egy ellipszis kistengelyének egyik végpontja, s az ahhoz tartozo
érintd, akkor egy tovabbi érintd €s a hozza tartoz6 érintési pont ismeretében az
ellipszis megszerkeszthetd. Ha C a kistengely egyik végpontja, érintdjének és
egy tovabbi e érintének metszéspontja E, végiil e érintéspontja F (1. abra), akkor
az E pontot és a CF szakasz felez6 pontjat 0sszekotd egyenes a kistengely egye-
nesét az ellipszis O kozéppontjaban metszi.

1. 4bra

Igy ismeretessé valt az ellipszis kistengelyének b fél hossza, valamint a
nagytengelyének egyenese. Az ellipszist a fokorébe vivo affinitas az F érintés-
pontot olyan F, pontba viszi at, mely az abrarol leolvashaté médon megszer-
keszthetd. Az ellipszis nagytengelyének fél hossza a = OF, . Az ellipszis
Iényeges adatai igy mar rendelkezésiinkre allnak. Konnyen beléathatd, hogy az F
érintéspont helyzetétol, vagyis az f = EF tavolsagtol fliggden kiilonbdz6 méretii
ellipszisek adédnak. E dolgozat célja annak megallapitasa, hogy milyen f tavol-
sag esetén lesz az ellipszis a legnagyobb teriileti.

Mivel az ellipszis teriilete 4 = abm, az ab szorzat maximalizalasa a cél.

A feladat megoldasanak egy lehetséges modja abbol indul ki, hogy az ellipszis



kor merdleges vetiileteként tekinthetd. Ha valamely, az érintési feltételeknek
eleget tevo, két vetiiletével abrazolt kor* sikjanak € d61ésszogét és R sugarat az
f = EF tavolsag fiiggvényében irjuk fel, akkor az optimalis ellipszis adatai
sz€lsoérték szamitassal eléallithatok.

A 2. abra szerint tges = : A ,ahol A=,/d* - f?. A kor sikjat az abra sikjaba
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Az ellipszis nagytengelyének fél hossza a = R, a kistengely fél hossza
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2. dbra



* a viszonyok egyszertisége folytan a vetiiletek szokasos, vesszokkel valo
jelzését melldzziik.

Most mar felirhatjuk az ab szorzatot f fiiggvényeként:

_ H _ 2
g |4 f-cosp dfsing _d%sing (d f.cosw)f3 |
d+ f.cose d+ f.cose (d + f.cosg)

Az ab szorzat alakulasat f fliggvényében a 3. abra szemlélteti.
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3. abra

A fiiggvény f szerinti derivaltja
(ab)' = d? sin(p(2 fd —3f2.cosg)(d + f.cos)® —(d — f.cos¢) f .3(d + f.cos )’ cos ¢
5 (d - f.cosg)f?
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A derivaltat egyenldvé téve zérussal
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Az eredmény azt mutatja, hogy a legnagyobb teriiletii ellipszishez tartozo F
¢rintéspont az EM tavolsag felez6pontja. Az optimalis ellipszis teriilete

V4
—— ~0,6046d *tg ¢.
57 go

A=abr =d*tge

A 4. abrad = 10, ¢ = 30° adatok esetén abrazol harom lehetséges ellipszist.

4. abra

A legnagyobb, f = d értéknél az ellipszis korré fajul, kozéppontja O, teriilete
A, =~22,56.
Az optimadlis, azaz legnagyobb teriiletli, O kézéppontu, f = 10

2c0s30

~ 5,77 adatu

0

ellipszis teriilet 4 = 0,604.10°tg30° ~ 34,87.

Végiil az optimalisnal kisebb, f, = 5 értékhez tartozo, O, kozéppontu ellipszis
teriilete A, =33,65.
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